

加快建设中国科技城和西部现代化强市

——学习贯彻市委七届五次全会精神

县市区全委会 观察 布新局

开栏的话

市委七届五次全会提出,要坚持差异化、特色化发展,明确功能定位和产业发展重点,打造优势互补、协同发展、各具特色的区域经济板块,加快构建“一核两翼、三区协同”区域发展新格局,加快建设中国科技城和西部现代化强市。

肩负市委重托和群众期盼,我市各地已陆续召开县市区全委会,学习贯彻市委全会精神,并围绕市委部署,谋划新发展,力争在加快建设中国科技城和西部现代化强市上有新作为。

站在新起点,逐梦新征程。我市各县市区将如何开展新谋划?又有哪些值得关注的亮点?即日起,本报陆续推出“县市区全委会·观察”系列报道,全方位解读县市区全委会传递的新信息,深刻探寻各县市区未来发展新方向。

突出优势 打造特色区域经济版图

看数字

上半年,涪城区实现地区生产总值183.26亿元,增长9.2%;固定资产投资99.9亿元,增长14.4%;规模以上工业增加值增速11.4%;社会消费品零售总额93.58亿元,增长12.6%;一般公共预算收入13.6亿元,增长9.25%;城乡居民可支配收入分别达到18078元和8585元,分别增长8%和8.9%,其中有11项指标位居全市前三甲,持续保持了领先发展的态势。



涪城

目标

涪城区委六届五次全会提出,全面建设高质量发展样板区,全力推进经济发展高质量、改革开放高质量、城乡融合高质量、生态环境高质量、人民生活高质量“五个高质量”发展。力争到2020年地区生产总值达到500亿元,力争到2025年地区生产总值达到1000亿元。

培育壮大“684”产业 加快构建现代产业发展新体系

走现场

大力发展“两新”产业集群

“上个月我们已卖出第一单价值18万的产品。”在位于涪城临港经济发展区的金能移动能源产业园,绵阳金能移动能源有限公司副总经理魏昌华高兴地介绍,目前金能移动能源项目一期已进入调试阶段。

走进金能移动能源项目一期的无尘车间,只见身着防尘服的工作人员正在各自的岗位认真查看机器运转情况。

金能移动能源项目仅用6天时间引入,创造了“涪城速度”,也按下了临港经济发展区打造“两新”产业集群的“快进键”。“目前进入调试阶

段的一期占地471亩,20兆瓦柔性碲化镉薄膜太阳能电池组件制造项目和600兆瓦铜铟镓硒薄膜太阳能电池组件制造项目已基本建成。”魏昌华介绍,该项目总投资453亿元,分四期建设,预计五年内全部建成。

同样落户临港经济发展区的惠科第8.6代薄膜晶体管液晶显示器生产线项目,目前正处于平场阶段,现场只见上百台工程机械正来回穿梭,一片繁忙。

据项目负责人介绍,惠科第8.6代薄膜晶体管液晶显示器生产线项目总投资240亿元。项目

林果、生态养殖四大主导产业。

“布局的关键在于落实。”涪城区发改局局长胡高勇认为,现代产业体系的构建,离不开项目支撑,发改部门要驰而不息地为推动项目落地落实高质量服务。

在推动重点产业集聚发展上,涪城区不仅有“项目产业链”的思维,更有创新举措:狠抓投融资工作,抢抓政策窗口期,综合运用PPP、EPC+融资等多种模式,融资160多亿元投入基础设施建设和产业发展;大力提升基础设施,投资134亿元建设科技城集中发展区基础设施,加快绵阳城市新区建设步伐;临港经济发展区6000余亩用地拆迁,水、电、气、路等要素保障相

继完成;承载着农旅融合发展的绵中公路已基本达到通行能力……

涪城区完善项目推进机制,构建四大班子领导全面联系乡镇(街道)制度,重点做好项目服务,把总体目标分解到区级分管领导和个人,形成推动落实的完整闭环目标链条。

此外,涪城区还制定出台了现代服务业、楼宇经济、农业提标、工业发展等四大类61条政策措施,形成比较完备的政策支持保障体系,并创新目标绩效管理、干部“积分制”管理等制度,提升政务服务质效,探索建立了“一门式”行政审批模式,努力实现“最多跑一次”目标。

看数字

上半年,游仙区实现地区生产总值115.82亿元,同比增长9.4%,全社会固定资产投资82.55亿元,同比增长15%,一般公共预算收入6.01亿元,同比增长16.3%,规模以上工业增加值增速11.4%,招商引资到位资金达45.15亿元,同比增长22.7%。



游仙

目标

游仙区委六届六次全会审议通过了《关于深度融入科技城加快建设更高质量“五个游仙”的决定》和《加快建设“军民融合示范区”三年行动计划》,大胆创新,积极探索,纵深推进。全会提出,到2020年,全区军民融合企业力争突破100家,产值突破300亿元,占全区规上工业总产值比重突破50%。

推进更高质量发展 建设军民融合示范区

走现场

创新创业热潮流

19日,落户游仙高新区的移柯智创通信技术公司试生产的第一块模组产品下线。从招商局上门招商到移柯智创生产出第一块产品,整个项目仅用了不足两个月。“我们的第一批设备已初步安装完毕,预计月底前正式量产。工厂第一批一线工人尚缺130人左右,工厂工作环境舒适,欢迎有志青年前来应聘!”对于公司的发展,公司CEO徐斌信心满满。

上海移柯通信是一家上市公司,是行业领先的IoT无线通信模组产品和应用服务的提供商。公司致力于提供智能和非智能的无线通信

模组产品及应用方案;移柯智创通信技术有限公司是移柯通信的全资子公司,拥有多条西部门高速生产线及测试线,并拥有ISO9000、ISO14000、IATF16949等多项认证,生产设备先进,管理团队经验丰富,工厂具有SMT和组装加工服务能力。

今年6月,游仙区政府相关负责人上门洽谈招商事宜,在优势人才资源和优越招商政策的吸引下,今年8月,全资子公司移柯智创通信技术有限公司和移柯物联网科技公司正式布局游仙高新区。根据双方协议,一

期项目移柯通信将在绵阳游仙区建设SMT+组装集成的生产基地,二期项目建成后,这里将成为集研发、生产、销售为一体的智慧物联网产业园。

据徐斌介绍,项目选择落户游仙,除了受优越招商政策吸引和招商诚意打动外,最让公司决策层看中的就是游仙区军民融合的浓厚氛围。“这里有众多院士专家团队,有与科研院所、高校构筑的人才常态化机制,还有协调技术攻关等平台,对我们这样一家以研发创新为主的企业来说有着不小的吸引力。”

深观察

协同创新启动发展加速度

市委七届五次全会提出构建“一核两翼、三区协同”区域发展新格局。作为“一核”和“中部平原河谷片区”重要组成部分,游仙区提出了“建设军民融合示范区”的战略目标。

军民融合的核心就是人才的融合。为放大辖区重大专项、科研院所和国家级实验室的人才溢出效应,游仙区大力实施人才科技兴区战略,将人才“合同同类项”,搭建“平台”促进“人”的融合,促进军、政、企、校各方人才相互学习、共同提高、交流思想、碰撞智慧,发挥人才溢出效应,解决企业技术难题,提升科研实力,促进技术革新,避免“老死不相往来”、闭门造车等现象。

为提升科技创新水平,游仙区着力构建产学研利益共同体,以市场为目标,“协同创新,二次研发,打通最后一公里”,促进产业链条式发展,并根据市场需求及产业发展前景,整合关系紧密、契合度高的相关军工科研院所、高校、企业、社会组织等资源,围绕性价比高的科技成果,开展协同创新。

这里,有由58家单位共同组建的四川军民融合高技术产业联盟;有国内绝缘材料领军企业东材科技等行业龙头的绵阳市材料装备业商会。大联盟有利于推动实现军民融合向多领域、跨行业对接,打破行业壁垒和垄断。

在军民融合载体建设上,游仙区按照“一年骨架、两年成型、三年示范”总体目标,以“高新产业集聚、产业链条延伸、军民融合特色、产城一体发展”定位,在东林镇、石马镇建设工匠创意中心和军民融合智能制造产业园;在游仙镇建设军民融合核技术应用产业园;在小观沟镇建设军民融合中航发航空与燃机产业园,最终实现“一中心三园区”多点共生产业布局。目前,智能制造产业园一期6平方公里的总体规划和控制性详细规划已通过市规委会审查,土地报批相关工作有序推进。企业加速器、统建安置房等4个项目即将全面开建。

看数字

上半年,安州区实现地区生产总值增长9.2%,规上工业增加值增速11.4%,服务业增加值增速10.5%,固定资产投资增长13.5%,社会消费品零售总额增长12.6%,一般公共预算收入3.56亿元,城镇居民和农村居民人均可支配收入分别增长8.4%和8.9%,各项事业发展均取得新的显著成效。



安州

目标

安州区委二届七次全会提出,加快建设全省经济生态强区,明确需要突出的“五个主攻方向”,全力构建“一心引领、两核驱动、三带联动”的区域发展新格局。力争到2020年,地区生产总值突破180亿元、力争达到200亿元;到2025年,地区生产总值突破450亿元、力争达到500亿元。

培育新动能 推动“工业强区”“旅游富民”

走现场

“两新”产业“加速度”

8月20日,安州工业园区,四川爱联科技有限公司整洁明亮的车间内,身着工作服的工人们正在自己的岗位上,有条不紊,认真进行产品的组装、调试工作。

“2018年已经过去一大半,我们的生产情况一路向好。”在四川爱联科技有限公司相关负责人的带领下,记者走进生产车间,实地感受这个“高新技术企业”发展脉络。

四川爱联科技有限公司成立于2016年底,是长虹旗下专业从事物联网无线连接领域软硬件产品研发、制造及销售的公司。前身是长虹电

子部品有限公司下属无线连接产业。

该负责人介绍,公司业务覆盖黑色家电、白色家电、物联网、汽车电子等行业,主要产品包括无线局域网模组、无线广域网模组,以及无线智能整机等产品,已与长虹、海信、海尔、海康威视、PHILIPS等国内外知名企业合作。

为何选择落户安州?在该负责人看来,爱联科技主要看中的就是安州迅猛发展的“两新”产业。“安州在工业发展过程中,对产业是有所选择的,一直致力于围绕‘新、乘、智、专’,实现产业的转型升级。工业园区主要发展新能源和高新技

术企业,园区汽车及零部件、精细化工、医药食品三大产业呈集聚发展态势,尤其是汽车产业基地加快建设,威马汽车、华晨整车、东旭新能源客车也相继落户于此。作为全国最大的物联网模块和方案提供商,落户安州,是必然之举。”

说起企业经营情况,该负责人用“发展好”和“信心足”概括。“截至今年7月,我们实现了产值5.1亿元,同比增幅129%,销售收入、上缴税收均超过去年全年的经营指标。今年,预计产值将超8亿元,力争突破10亿元,全力为国家物联网战略和绵阳经济发展贡献一份额!”

深观察

多方支撑持续提供发展动力

安州坚持“做优一产、做强二产、做活三产”的工作思路,产业结构实现了巨大飞跃。优势突出的同时,经济总量偏小、质量不高、发展不充分不平衡等制约安州经济社会发展的瓶颈矛盾也逐步显现。对此安州提出,加快建设全省经济生态强区,既要提升总量,更要提高质量。

按照市委七届五次全会的安排部署,安州区对标对表,在区委二届七次全会提出了“一心引领、两核驱动、三带联动”的区域发展格局。“一心”主要就是发展绵阳城市新中心为引领,强力推进科技城集中发展区建设,以此来带动整个安州区经济社会发展。“两核”处在安州推动“工业强区”和“旅游富民”的最前沿,是全

区发展的核心支撑,安州将坚持以先进制造业和特色旅游业为重点,进一步跳起摸高,全面开启安州发展新引擎。按照全委部署安排,坚持把汽车及零部件产业作为先进制造业的主攻方向,大力发展智能制造、绿色制造、服务型制造等新兴产业,同步提升精细化工、医药食品等传统优势产业,举全区之力推进先进制造业超常发展;同时坚持以专业化、精细化、高品质为导向,以全域旅游和电子商务为引领,协同发展电子商务、现代物流、数字经济等现代服务业,集全区之智打造特色服务业集聚区。划分“绵阳北沿率先发展带”“腹地区域重点崛起带”“龙门山沿山生态涵养带”,各级各部门以此加快打

造区域发展共同体,有效实现多点支撑发展。

安州目前正加快构建现代产业体系,强调重“质”求“新”,主动承接科技含量高、经济效益好、带动能力强的项目,扎实推进威马汽车、华晨整车、东旭新能源客车等项目前期工作,稳步推进乐乐世界二期、温泉康养小镇、壹森文化等重点项目,全力实现产业转型升级。

安州区投促局局长黄楷俊表示,安州将加大精准招商力度,围绕主打产业,扩大增量。“唯有抢抓发展机遇,方能变‘政策之利’为‘发展之力’,实现高质量发展!”

(杨海燕 陈正 李健 唐娟 本报记者 袁媛 杜畅 李灵 魏撰 视觉绵阳 供图)